



AMBIO 2003年第32卷第1期

## 外来移民：自然资源综合保护与开发中一颗潜在的定时炸弹

作者: Paul Scholte

综合保护与开发项目 (ICDP) 实施的目的是促进自然资源环境的保护, 防止当地人民受到伤害, 但在实施中很少注意项目的长期影响, 比如由其引发的外来移民现象。在喀麦隆北部实施的Logone洪泛区的恢复重建工作, 是Waza-Logone综合保护与开发项目中的一项核心工作。此项工作的开展, 已造成当地永久性居住渔民人数猛增了34%, 且临时性渔民人数也大幅增长。虽然家畜的数量增加了2倍, 但洪泛区一种重要的野生动物——水羚的数量并未增加, 其竞争力也在减弱。由于人类的大肆侵犯, 附近的Kilimaue国家公园的野生动物已基本消失, 这种现象已影响到Waza国家公园的野生生态, 使其未来前景呈现出一片暗淡。来自中非共和国、加拉帕戈斯群岛、尼日利亚和津巴布韦的例子也表明, 在向公众开放的系统中, 当地居民生活水平的提高 (开发的加快) 会加剧外来人口的涌入, 危及保护区 (或自然环境保护区) 所必需的稳定。大多数综合保护与开发项目都没有进行人口统计和监测, 从而掩盖了项目可能引发的外来移民风险。为了应对这种风险, 根据Waza公园当地各利害关系群体的分类以及这些群体类别各自应当拥有的权利, 制定出了一项相关政策, 此项政策的实施, 已使一个村庄自愿迁出了该公园。除了制定政策外, 还有人提出了建议, 该建议认为, 综合保护与开发项目应当与区域土地利用规划结合起来实施, 并且应当禁止可能加剧移民涌入的开发活动。

关键词: